

三個傻瓜

文／c. y.
圖／春天

藝文
專欄

心
派
生
活



因為神的愛，
讓他們與一般人有著非常不同的差異；
或許就是這股對信仰堅持的傻勁，
讓他們願意彼此扶持、擔當而成就美事。

前幾年有一部叫好又賣座的印度片，片名是「三個傻瓜」。內容描述三位大學生真摯的友誼，因著男主角藍丘的鼓勵，讓彼此都找到自己的興趣及人生的定位，不再為了家人的過度期待而泯滅自己內心的渴望。主角不斷試著打破當時印度社會的階級、封閉、迂腐、填鴨式教育衍變而出的種種限制，靠著「一切都好」的自我暗示，得到心安的力量，也因而為自己贏得成就與愛情。片中透露出行行出狀元、生命真諦，並且展現出互助的精神，在這功利現實的社會中，更顯得特別珍貴。

而今在我身處的教會中，也發現像這樣如出一轍的傻瓜

主角——淑娥姊。她是晚年才來信主的，在她年輕的時候，從事的是裁縫工作，靠的是慧心與一雙巧手謀生。當時，她已有一個論及婚嫁的男友，但上天似乎要跟她開個玩笑，在訂婚的前夕，她和男友出了重大車禍，男友當場死亡，而她重傷，幾經醫治後才存活了下來。

原本以為這是只有在賺人眼淚的愛情故事中才會出現的情節，卻真實的在淑娥姊身上演出。她為了這段未能開花結果的婚約，終身未嫁，並且侍奉已故男友的父母，還幫忙扶養、栽培男友的弟妹長大成人。這讓我見識到偉大的愛情力量，就如《雅歌》所述：「愛情，眾水不能息滅，大水也不能淹沒」。只是歲月漫漫，真是苦了淑娥姊，她嬌小的個子竟然能背負這麼多的責任。

由於她無私的奉獻，男友的父母也將她視為女兒一般，要過繼一份田產給她，她

婉拒了。爾後甘之如飴的靠一己之力過活，不貪不求，淡泊名利，在這世態炎涼的社會中，真是成了黑白強烈的對比！

原以為責任已了，可以自由自在、天南地北的活出自我。但是好景不常，年輕時被診斷是B型肝炎帶原者的她，數十年之後卻演變成肝癌，經常進出醫院接受化療。為了調養身體，從繁華的都市回到熟悉的故鄉，昔日的好友阿帖姊見狀，常向她傳講真教會的見證與道理，期盼她能來教會慕道。經由天伯與阿帖姊夫妻倆無數次的造訪及關懷，淑娥姊終於首肯，願意到教會來聽聽這神國的福音。她的心是柔軟的，不像歷練很久的世故老婦一般——心裡剛硬、嘮叨贅言。慕道一段時間之後，感謝神的揀選，她受洗歸入主名下！

能融入這個基督愛的團體，她樂於助人、豁達的天性得到揮灑的機會與空間，在教會中更相得益彰。許多的兄弟姐妹都感受到她的付出，不管是時間及物質上的，例如她常常在安息日早上聚完會後，犧牲自己休息的時間，撐著陽傘，推著菜籃車，踱步到市場買些水果、餅乾、糖果、花生、玉米、菱角之類的零嘴，教會裡無論大大小小、老老少少個個都吃過她買的零食；甚至她還會看顧教會中孤苦老弱的弟兄姊妹，噓寒問暖的，幫他們添買冬衣。有一次，一位姊妹騎機車躲避突來的野狗，不慎出車禍，撞得牙掉、手腫、肋骨斷，情況非常淒慘。她秉著愛心在家煎煮治療內傷的中藥，不辭勞苦的頂著烈日搭公車，去探望住院的這位姊妹，希望受傷的姊妹能夠趕緊好起來，不要得了內傷。她發揮人飢己飢、人溺己溺的情懷，

充滿溫情。

帶領她受洗的天伯與阿帖姊，也無怨無悔的在往後的日子裡，持續在安息日一早就去她家載她到教會來聽道，使她免去舟車勞頓。後來因為她化療住院、病情十分嚴重，這兩位在世人心中的傻瓜依然這樣付出，彼此互相扶持，陪伴淑娥姊走到生命的盡頭，直到蒙主召回。還有無數個有傻瓜精神的兄弟姊妹們，也這樣陪伴著她，又因為知道她生前愛熱鬧，所以大家都盡可能抽空來參加告別式，使得會堂座無虛席，氣氛隆重、莊嚴肅穆，見證在主裡永不孤單！連淑娥姊未信主的親友對教會弟兄姊妹們這樣盡心盡力的付出都非常感動，促使他們往後的日子也陸續與教會有所接觸。期盼有朝一日，這顆真理與愛的種子能夠發芽開花結果，遂了淑娥姊的心願，因為她很希望她未信主的姪女們能有機會接受真理。

淑娥姊、天伯與阿帖姊，他們的年紀加起來都已快兩百歲了，人生的歷練也已經很足夠，經驗累積的智慧讓他們看透世事，心態上應該是會非常精明計較、幹練與顧己的，可是他們卻因為神的愛，讓他們與一般人有著非常不同的差異。或許就是這股對信仰堅持的傻勁，讓他們願意彼此扶持、擔當而成就美事，並值得我們後輩效法之。相信神必會記念他們的愛心及所做的工，因為在主裡作工不落空！

所以，我親愛的弟兄們，你們務要堅固，不可搖動，常常竭力多做主工；因為知道，你們的勞苦在主裡面不是徒然的（林前十五58）。 